

人社部：19个新职业“入编”！

又有19个新职业！

7月31日，人力资源社会保障部向社会发布：云网智能运维员、生成式人工智能系统应用员、用户增长运营师等19个新职业，以及直播招聘师等28个新工种纳入国家职业分类大典。

新职业不断涌现，折射了经济社会发展新变化、新趋势，满足着生产和生活的新需要，也给劳动者带来更多就业选择。

这次发布的19个新职业，半数以上与新质生产力密切相关。如紧跟前沿技术的“数”“智”职业：生成式人工智能系统应用员、智能网联汽车测试员、智能制造

系统运维员、工业互联网运维员等；数字经济孕育的全新岗位：网络主播、用户增长运营师等。

绿色，是新职业的一大“标签”。国家职业分类大典中标注的绿色职业已有134个，占职业总数的8%。这一批“入编”的新职业，不少源于经济转型和绿色低碳发展的新需要，如脱胎于传统产业的氢基直接还原炼铁工、满足新兴产业发展的储能电站运维管理员、电能质量管理员等。

职业“上新”，见证着社会发展的新活力。文创产品策划运营师、口腔卫生技师、滑雪巡救员等新职业，生活服务体

验员、老年助浴员、休闲露营地管家等新工种，都反映了人们生活需求的多元化和新变化。

什么样的职业能“入编”新职业？

人力资源社会保障部职业能力建设司副司长王晓君介绍：“我们认定的新职业，不是新出现也不是新创设的，是指国家职业分类大典中未收录、但已有一定规模从业人员且具有相对独立成熟的专业和技能要求的职业。”

据介绍，一个新的职业能否入选大典，需有关机构和单位申报建议，再进行层层筛选，经过专家评审论证、书面征求中央和国家机关有关部门意见、面向社

会公开征求意见等环节，对这个职业的社会性、技术性、稳定性等方面进行评价。

自2018年启动新职业征集工作以来，各方面申报的新职业数量逐年增多。2022年版国家职业分类大典已收录168个新职业。2023年10月，人力资源社会保障部面向社会公开征集新一批新职业，共收到建议书430余份。

新职业的发布只是职业建设的开始。及时对新职业进行规范认证，有利于培育新的就业增长点，扩大求职者的职业发展路径。

新华社北京7月31日电

泛西部地区暑期旅游交通安全整治区域会战“打响”

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张秀芸)自7月22日起，由甘肃省公安厅交警总队牵头，联合内蒙古、西藏、青海、宁夏、新疆、兵团交警总队开展的泛西部地区暑期旅游交通安全整治行动区域会战全面“打响”。

行动开始后，兰州市公安局交通警察支队也于近日牵头召开泛西部地区甘青交界暑期旅游交通安全整治联勤联席会议，会同青海省海东市民和县交警大队、青海省高速公路一大队开展区域合作，针对西部地区暑期旅游出行交通安

全特点，聚焦重点道路、重点车辆以及易肇事肇祸的重点违法行为，合力打击突出违法行为，集中开展专项隐患治理，全力维护夏季道路交通安全形势稳定。

行动中，执勤人员采取定点检查与巡逻管控相结合形式，在109国道水车湾检查点、G6京藏高速马场垣高速公安检查站等地，严管“两客一危一货”等重点车辆，严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾等重点违法行为，积极查处“两客一危一货”逾期未报废、违规运行、涉牌涉证等违法情况，形成共管共治、区域协同作战格局。



参观“综合展示区”。

200余名退役军人走进甘肃5G联合创新中心

7月30日，甘肃省军队离退休干部第三休养所组织200余名退役军人走进甘肃5G联合创新中心，切身体验和感受5G赋能科技魅力。

一进入展厅，瞬间就将大家拉入到未来虚拟世界。展厅内工作人员通过操控油墨导电触摸屏，为大家呈现了全面互动的感官新体验。随后，又有序地参观“综合展示区”“行业应用区”与“智慧党建区”，了解1G到5G的技术飞跃、大数据、物联网、人工智能、区块链等前沿科技。在4D环幕影院的沉浸式体验中，退役军人与祖国的壮丽山河进行了一场跨越千山万水的亲密接触。那些曾经只能远观的美景胜地，此刻却近在咫尺，让人仿佛置身于画中游，深刻体会到了“联网触达世界，科技颠覆想象”的真谛。

面对无人机技术所展现的低空消防、巡检、气象等广泛应用，曾在部队担任通信兵的郝工不禁感慨万千：“从昔日的‘半部电台’到如今的高科技‘千里眼’‘顺风耳’，通信事业实现了跨越式的发展。5G技术不仅赋予了我们无限的想象力，更为我们描绘了一个智慧而美好的未来。”

此次让退役军人走进5G联合创新中心的的活动，是甘肃省军队离退休干部第三休养所关怀退役军人的一个缩影。近年来，该所始终将退役军人的需求放在首位，通过日常走访慰问、倾听诉求、满足退役军人多样化需求，扎实推进各项服务工作，让退役老兵在“家门口”养老更放心、更舒心。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张雪芬

兰州市城关区市场监管局“上新”

近日，甘肃雨泽世润信息科技有限公司李冬，前往兰州市城关区政务服务中心市场监管窗口办理营业执照减资登记业务时，忘记携带授权委托书，他询问了窗口工作人员后，得知目前城关区政务服务中心市场监管窗口全面推行“告知承诺+容缺受理”服务机制，办理业务时填写容缺受理承诺书，领取营业执照的时候可补齐，不用再跑一趟。更方便的是，通过扫二维码即可上交资料清单、申报办事项目。

目前，城关区市场监管局已通过单位微信公众号平台推送发布了服务指南二维码，各市场监督管理所办事大厅也全部陈设了办事指南二维码桌牌，办事群众随用随扫、一目了然，有效解决了办事群众因材料不全而多次排队、多次往返的问题，也更好弥补了纸质办事指南

内容更新不及时、不易携带、不便查找的缺陷，实现了“码上办”“码上享”。

城关区政务服务中心市场监管窗口工作人员朱怡瑾告诉记者，“来大厅办事的群众大多都遇到过材料带得不全、盖章签字未完成等问题，再让他们来回往返跑路实在是不方便，所以我们为落实好‘一次把事情办好’的承诺，决定在登记注册和行政许可工作中持续推进将‘申请材料齐全再受理’的审批模式转变为‘边受理边补正材料’的容缺受理模式。”

此外，来窗口办事的群众也可使用手机扫“城关区市场监督管理局服务指南”二维码，上传企业登记办理流程以及申办相关事项所需的资料，逐一逐项进行发布，让群众一“扫”可查，一“点”即知。

奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍

亲子共享单车在兰州陆续投放

这个暑假，兰州迎来暑期亲子游高峰。带娃出行不方便怎么办？7月30日，哈啰单车首批500辆儿童友好亲子共享单车在兰州市城关区陆续投放，目前在试运行阶段。

首次上线的亲子共享单车使用安全方便吗？市民游客体验如何？7月31日中午时分，记者在城关区盐场路公交车站附近的P点停车位找到了这款不一样的共享单车。此处点位上一共有10辆“亲子共享单车”，排成了一排，其外观和之前的共享单车相似，不同的是每辆车上都安装了由高强度铝合金焊接而成的儿童座椅，同时车辆配备了前后反光条、背带式安全带和护栏扶手，靠背后侧还印有“兰州儿童友好城市”的字标和Logo。记者注意到，为了防止小朋友把脚伸到车

轮内部，单车的车轮上还设计了一个护腿板，确保骑行安全。

车子摆放好没多久，就有不少带娃的市民游客陆续扫码骑走。记者发现亲子共享单车座椅上标注了适用年龄在2-6岁，体重限定在8-22公斤。

兰州市民秦女士告诉记者：“这个假期，周末经常陪孩子在市区游玩，因为天太热，加之孩子年龄又小，她根本不想走路，地铁和公交车固定线路行驶也不太自由，不能最终到达目的地。现在有了亲子共享单车，周末骑行游玩既安全又方便，很赞！”据了解，首批500辆哈啰亲子共享单车主要投放在兰州市城关区范围内，目前正在试运营阶段。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍



亲子共享单车首次上线。